



湘大学子贾一凡与队友陈清晨获东京奥运羽毛球女双银牌

# “凡尘”组合与巴黎有个金牌之约

本报8月2日讯 今日，在东京奥运会羽毛球女子双打决赛中，湘潭大学学子贾一凡和搭档陈清晨获银牌。至此，湖南选手在本次奥运会上已斩获2金2银2铜。

95后“凡尘”组合0:2惜败摘银

贾一凡与陈清晨均出生于1997年6月，两名年轻选手于2014年开始组成搭档，后迅速成为国羽女双的中坚力量，扛起了振兴国羽女双的重任。2017年8月27日，格拉斯哥羽毛球世锦赛，贾一凡/陈清晨首夺世锦赛冠军获世锦赛女双冠军。2018年获亚运会女双冠军。2019年，二人与队友一起获得2019年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛冠军。2019年11月12日，世界羽联公布了最新一期各单项世界排名，女双方面，中国队组合陈清晨/贾一凡排名第二。

这对性格开朗的组合被网友称作“凡尘”组合。在2020东京奥运会羽毛球女子双打决赛中，“凡尘”组合首局以19:21的两分之差不敌印尼组合波莉/拉哈尤。第二局开局后，贾一凡/陈清晨因失误丢分较多，很快被波莉/拉哈尤抓住机会连续进攻得分，将比分拉开。贾一凡/陈清晨最终以15:21告负第二局，并以0:2的总比分惜败摘银。

赛后接受媒体记者采访时，贾一凡首先是祝贺印尼能获得金牌，“我们从小看着波莉姐姐的比赛长大的，波莉姐

姐参加过很多届奥运会，她的球风和体育精神还是很让人敬佩的。”贾一凡说，“从比赛经验和心态上而言，我们确实没有对方好，但我们还很年轻，下一届巴黎奥运会就是三年后，我们会继续努力。”

贾一凡——一个会说湖南话的天津人

贾一凡是个地地道道的天津姑娘，5岁开始接触羽毛球。2004年，因被湖南教练看中，贾一凡被带到了益阳体校，也从此开始了她在湖南的训练生活。11岁她从益阳体校进入湖南队，16岁进入国家队。此前接受媒体采访时，贾一凡曾透露自己不仅会说长沙话，还会说益阳话，并现场“秀”了一把。

在坚持体育训练的同时，贾一凡也没放弃学业。2019年，贾一凡成为湘潭大学2019级行政管理专业研究生。2011年，经教育部评估批准，湘潭大学成为湖南省唯一招收羽毛球高水平运动员的高等学校。2014年12月24日，湘潭大学与省体育局签署合作共建高水平羽毛球运动队的协议。学校充分发挥其独特的教育资源与人才培养优势，为运动员制定个性化的人才培养计划，使运动员受到良好的专业教育和素质教育，拓展运动员的发展空间。

■记者 周可 视频 刘品贝

## 举重金牌+1

汪周雨拿下女子87公斤级冠军

在8月2日的举重比赛中，汪周雨第一把试举115公斤就失败了。

中国举重队女队主教练张国政逗她说：“你太丢了，115(公斤)都能失败，回去自己给自己写一个检讨吧。”

教练的调侃缓解了汪周雨的紧张情绪。

抓举第二把115公斤，第三把120公斤；挺举第一把145公斤，第二把150公斤。汪周雨随后连续四把都顺利举起，随着厄瓜多尔选手萨拉萨尔不再增加重量，汪周雨已将女子举重87公斤级冠军收入囊中。这也是中国举重队在东京奥运会上夺得的第六枚金牌。

27岁的汪周雨赛后说，自己第一把太紧张了，后面才放开，但“今天的表现确

实不太满意，离我自己的目标至少差10公斤。战胜了对手，但输给了自己”。

作为世锦赛该级别三项冠军，汪周雨在大赛里的抓举成绩从没有低于120公斤。270公斤的总成绩也远低于她2019年世锦赛和2019、2020年连续两届亚锦赛上夺冠的成绩。

■据新华社



贾一凡和陈清晨

## 历史的“环”击！ 中国队男子吊环包揽冠亚军

十年磨一剑，出鞘必锋芒。在经历漫长而枯燥的训练和无数次与伤病抗争后，中国吊环名将刘洋终于在8月2日东京奥运会男子吊环决赛中摘得金牌，成功加冕“吊环王”。尤浩再下一城，为中国队斩获一枚银牌。

历史总是惊人相似，但绝不会完全相同。刘洋和尤浩，这对来自体操队的吊环兄弟，五年前的里约奥运会同时闯入了吊环决赛，一个获得第四，一个获得第六，未能站上领奖台。来到东京，他们并肩作战，再次闯入吊环决赛。

这一次，他们不想再与奖牌失之交臂！

当天的吊环决赛，尤浩和刘洋分别在第二

和第三位出场。打头炮的巴西选手落地时趴倒在垫子上，这多少给即将登场的尤浩不少心理压力。但尤浩这位29岁的老将稳稳地完成了自己的动作，拿到了15.300分总分，难度分达到6.6分。这也是全场最高的难度分。就连尤浩自己也开心地说：“人生中最好的一套吊环留在了奥运会。”

尤浩的高分给刘洋带来了信心和力量。环上的一次十字悬垂，刘洋稳稳地绷紧身体，吊绳几乎纹丝不动。刘洋自信地扭动了几下脖子，这是他的标志性动作，一种心理暗示，是“很轻松，游刃有余的意思”。最后一个完美的落地，刘洋拿到了15.500分总分，完成分达到9.000分。 ■据新华社



刘洋

张常鸿夺得射击男子50米步枪三姿金牌  
00后“神枪手”

8月2日，东京奥运会射击男子50米步枪三姿决赛，中国队选手张常鸿以跪姿155.6分排名第一，卧姿以312.6分排名第一，站姿以413.6分排名第一，以绝对实力夺得金牌。本届奥运会中国金牌总数已经达到27枚，超越了里约奥运会中国金牌总数(26枚)。

本场比赛00后的张常鸿利用优秀的心素在三种姿势的PK中一路保证第一，稳健的他虽然在途中小遇风浪，但是关键时刻没有掉链子，这块金牌宣告中国射击队完美收官！

■据新华社

场地自行车团体争先赛  
钟天使/鲍珊菊夺冠  
一“骑”绝尘



中国速度闪耀东京！钟天使和鲍珊菊8月2日夺得东京奥运会场地自行车女子团体竞速赛金牌，这也是中国队历史上获得的第二枚自行车奥运金牌。中国队还在第一轮比赛中打破该项目世界纪录。

冲下赛道，摘下“凤凰”头盔，钟天使和鲍珊菊接过工作人员手中的国旗，高高扬起，随后身披国旗骑行一圈，庆祝胜利！伊豆自行车竞赛馆里，灯火辉煌！《义勇军进行曲》奏响，五星红旗冉冉升起！钟天使和鲍珊菊互相将金牌挂到对方脖子上，全场掌声雷动！“感谢强大的祖国，感谢我们身后的团队，没有他们，我们站不上冠军领奖台！”钟天使说完，眼里噙满泪水。

五年前的里约奥运会上，钟天使与宫金杰搭档，夺得该项目冠军，实现中国自行车奥运金牌“零的突破”。2日的决赛中，钟天使与鲍珊菊以31秒895的成绩击败骑出31秒980的德国队，延续了中国自行车队在该项目上的辉煌。

■据新华社